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ЕЛЕКТРОННЕ ГОЛОСУВАННЯ ЯК ЗАСІБ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЛЕЖНОГО ВРЯДУВАННЯ: 

ДОСВІД ЕСТОНІЇ, ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ

Анотація. Стаття присвячена аналізу е-голосування як одного із за-
собів реалізації концепції належного врядування. Проаналізовані підходи 
міжнародних інституцій до належного врядування, його принципів та за-
собів, що сприяють його реалізації, визначено роль електронного голосу-
вання в процесі забезпечення належного врядування. Окреслено досвід 
Естонської Республіки по успішному впровадженню електронного голо-
сування, визначено проблеми та перспективи його впровадження в Україні.

Ключові слова: належне врядування, електронне голосування, вибори.

Постановка проблеми. Становлення правової державності 
вимагає від країни формування ефективної системи публічної 
влади, поряд із становленням конституційних гарантій дотри-
мання прав і свобод людини та громадянина, розробкою якіс-
ного законодавства та забезпеченням належної правореалізації. 
Для України важливим є врахування досвіду європейських де-
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мократій з огляду на задекларований Україною євроінтеграцій-
ний курс. Одним із таких стандартів визнається належне або 
добре врядування (good governance). Попри те, що змістовні ха-
рактеристики належного врядування як  і його визначення 
не знайшли однакового розуміння ані у вітчизняній, ні у зару-
біжній доктрині, засоби забезпечення належного урядування 
постійно удосконалюються.

Аналіз останніх досліджень. Ідея належного врядування нео-
дноразово ставала об’єктом наукових досліджень, а засоби її ре-
алізації визначають напрямки діяльності багатьох міжнародних 
організацій. Одним із таких засобів є електронне врядування 
та електронне голосування. Застосування останнього активно 
дискутується в Україні в контексті пошуку способів реалізації 
виборчих прав громадян на етапі післявоєнного відновлення. 
Тому визначення позитивних та негативних ознак електронно-
го голосування, а також зарубіжного досвіду в цій сфері є акту-
альним напрямком наукових досліджень.

Метою цієї статті є аналіз електронного голосування крізь 
призму впровадження засад належного врядування, а також 
аналіз перспектив провадження електронного голосування 
в українську практику з урахуванням досвіду Естонської Респу-
бліки.

Виклад основного матеріалу. У науковій літературі та серед 
міжнародних організацій, що займаються проблемами належ-
ного врядування, існують різні підходи до його визначення. 
Наприклад, відповідно до визначення, наданого Радою Європи, 
належне врядування – відповідальне ведення державних справ 
та управління державними ресурсами [1]. Управління ООН 
по наркотикам та злочинності визначає належне врядування 
як процес, за допомогою якого державні установи ведуть дер-
жавні справи та управляють державними ресурсами таким чи-
ном, щоб сприяти верховенству права та реалізації прав людини 
(громадянських, політичних, економічних, соціальних і куль-
турних прав) [12]. А Регіональна секція Міжнародної організації 
об’єднаних міст та місцевих влад акцентує, що належне вряду-
вання має на меті мінімізувати корупцію, враховувати думки 
меншин, прислухатися до голосів пригноблених у процесі при-
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йняття рішень та активно реагувати на потреби громади зараз 
і в майбутньому [6]. Тобто у визначеннях належного врядування 
робляться різні акценти на окремі прояви управління державою, 
які мають на меті впровадження засад верховенства права, за-
конності, дотримання прав людини. 

Не існує єдиних підходів і до принципів належного вряду-
вання. Наприклад, деякі міжнародні організації, серед який 
Економічна і соціальна комісія для Азії та Тихого океану та зга-
дана вище Регіональна секція Міжнародної організації 
об’єднаних міст та місцевих влад виділяють вісім таких прин-
ципів: участь, верховенство права, прозорість, швидкість реагу-
вання, орієнтованість на консенсус, справедливість та інклю-
зивність, ефективність та результативність, підзвітність [6]. 
У свою чергу, Рада з прав людини ООН серед ключових ознак 
належного врядування виділяє лише п’ять: прозорість, відпо-
відальність, підзвітність, участь, реагування на потреби людей 
[2]. А Рада Європи, навпаки, виокремлює розширений перелік 
з дванадцяти принципів належного врядування: справедливе 
проведення виборів, швидкість реагування, ефективність та ре-
зультативність, відкритість та прозорість, верховенство права, 
етична поведінка, компетентність та спроможність, інновації 
та відкритість до змін, сталий розвиток та довгострокова орієн-
тація, належне управління фінансами, права людини, культурне 
розмаїття та соціальна згуртованість, підзвітність [1].

Практичне впровадження цих принципів залежить від по-
шуку оптимальної та ефективної системи інструментів, серед 
який в сучасній науковій літературі називають електронне 
управління (e-governance) [Див. 7, 8]. Аналогічну позицію роз-
діляє і ряд міжнародних інституцій. Наприклад, Програма роз-
витку ООН у Сербії виділяє чотири основні напрямки забез-
печення належного врядування: управління державними фінан-
сами, верховенство права та реформа державного управління, 
інклюзивні політичні процеси та громадська участь, цифрові 
інновації [10]. А серед напрямків впровадження належного 
врядування Організацією з безпеки та співробітництва в Європі 
(OSCE) виділяють впровадження рішень електронного управ-
ління [5]. Останнє, в свою чергу, пов’язане із реалізацією ви-
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борчих прав громадян за допомогою електронного голосування 
(e-voting). 

Питання проведення виборів для України останнім часом 
є предметом дискусій як у наукових, так і в політичних колах. 
Передусім, обговорення стосується можливості та доцільності 
проведення парламентських та/або президентських виборів 
у 2024 році в умовах правового режиму воєнного стану. Попри 
те, що це питання не є предметом цього дослідження, зауважи-
мо, що конституційна заборона проведення виборів, на наш 
погляд, обумовлена необхідністю забезпечення безперервності 
влади та її ефективності в умовах, коле оперативне прийняття 
рішень може рятувати життя цивільного населення та військо-
вослужбовців. Тому питання можливості проведення одного 
чи обох видів загальнодержавних виборів, на наш погляд, не по-
винно обговорюватись як реальна перспектива.

Другим обговорюваним питанням є способи проведення 
виборів після припинення правового режиму воєнного стану 
із застосуванням сучасних інформаційних технологій. Це пи-
тання є значущим з точки зору забезпечення легітимності ви-
борів, адже очевидним є ускладнена реалізація виборчого права 
громадянами, що опинилися в зоні бойових дій, вимушені були 
переміститися в більше безпечні регіони країни або покинути 
державу. Однією із найбільш обговорюваних технологій є елек-
тронне голосування, зокрема, завдяки розширенню функціона-
лу «Дії». 

Однак, вважаємо, що питання запровадження електронно-
го голосування є комплексним і потребує вирішення на концеп-
туальному, правотворчому та правозастосовчому рівнях, а також 
аналізу успішної зарубіжної практики. На прикладі Естонії 
можна подивитись про поступову еволюцію е-governance, скла-
довою якої є e-voting.

Перші кроки для впровадження е-governance були зроблені 
естонською владою у 1999–2000 рр., коли громадяни отримали 
можливість подачі податкових декларацій онлайн зі значною 
економією часу, а естонський уряд відмовився від паперового 
документообігу на користь електронного кабінету. Останній 
забезпечив можливість попереднього ознайомлення із порядком 



177

Державне будівництво та місцеве самоврядування                     Випуск 46 ’ 2023  

денним парламентських і урядових засідань, попереднє обгово-
рення питань та навіть попереднє голосування [3].

У 2002 році в країні був ухвалений Закон про вибори до Рій-
гікогу [9], який містив спеціальний §44, присвячений електро-
нному голосуванню. Варто відмітити, що електронне голосуван-
ня в Естонії використовується в вузькому значенні – як дис-
танційне (через мережу Інтернет) голосування. Загалом 
же термін «електронне голосування» охоплює також голосуван-
ня на виборчій дільниці із застосовуванням електронних техно-
логій.

У 2005 році Естонія стала першою в світі країною, яка за-
провадила електронне голосування на загальнодержавних ви-
борах. У 2012 році до Закон про вибори до Рійгікогу були вне-
сені зміни, які стосувались правової регламентації електронно-
го голосування. Зміни стосувались принципів електронного 
голосування, підготовки та реалізації процедури електронного 
голосування, включаючи верифікацію голосів, призупинення 
та припинення електронного голосування. З того часу відсоток 
виборців, що користуються можливістю електронного голосу-
вання, постійно зростає. Наприклад, під час парламентських 
виборів 2019 року кількість виборців, що скористались електро-
нним голосуванням склала 247 232 [13], а в 2023 році – біль-
ше 313 000 виборців, що стало рекордом для країни [4].

Аналітики виділяють декілька переваг естонської моделі 
електронного голосування:

1)	Вищий ступінь захисту, порівняно із паперовим. Голо-
сування відбувається за допомогою спеціальної програми елек-
тронного голосування, а волевиявлення скріплюється електро-
нним цифровим підписом.

2)	Зниження вартості виборів за рахунок відмови від друку-
вання паперових бюлетенів.

3)	Підвищення участі громадян з обмеженими фізичними 
можливостями в процесі управління державою [3].

Досвід Естонської Республіки свідчить про створення на-
лежної правової основи та поступової еволюції застосування 
електронних технологій в управлінні державою, де електронне 
голосування є лише одним із напрямків.
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Перспектива запровадження електронного голосування 
в Україні обговорюється вже досить тривалий час, а не лише 
в контексті перспектив проведення виборів після війни. Напри-
клад, у 2011 році у Верховній Раді України був зареєстрований 
проект Закону про Концепцію «Запровадження системи елек-
тронного голосування в Україні» [17], а у 2012 році – проект 
Закону України «Про державну програму запровадження елек-
тронного голосування» [16]. Попри те, що законопроект мав 
концептуальний характер і потребував ухвалення ряду додатко-
вих законів на його реалізацію важливим положенням цього 
проекту було право виборців на обрання способу голосування: 
дистанційно із застосуванням електронних технологій, на ви-
борчій дільниці із застосуванням електронних технологій, на ви-
борчій дільниці із застосуванням традиційного способу голо-
сування паперовими бюлетенями. Вважаємо, що такий підхід 
цілком кореспондує зарубіжному досвіду застосування електро-
нного голосування як додаткового способу, а не безальтернатив-
ної новели виборчого процесу.

Питання електронного голосування обговорювались 
і  на  фоні виборчої кампанії із  чергових місцевих вибо-
рів 2020 року. У 2019 році у Верховній Раді України був зареє-
стрований законопроект «Про внесення змін до деяких законів 
України щодо забезпечення виборчих прав громадян України 
шляхом запровадження на виборах голосування поштою та ін-
тернет-голосування» № 10129 [15], а у 2020 році про прагнення 
цифровізувати вибори та про ініціювання та обговорення від-
повідного законопроекту заявило Міністерство цифрової транс-
формації України [14]. Проте безумовно, подібна реформа по-
требувала значної законотворчої роботи, а також наявність необ-
хідних організаційних, людських, фінансових та інших ресурсів 
для її реалізації, а тому її реалізація протягом 2020 року була 
неможлива.

Ризиками застосування електронного голосування в Украї-
ні справедливо визнають:

1.	 ризик кібератак зі сторони ворога;
2.	 ризик фальсифікації виборів в середині країни;
3.	 недовіра суспільства до результатів виборів;
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4.	 зниження важливості суспільної функції виборів через 
можливість проголосувати в будь-який момент, зокрема, під час 
розваг, прогулянок тощо [18]. До них варто додати необізнаність 
частини населення із інформаційними технологіями чи відсут-
ність фінансової можливості скористатись ними. Це свідчить 
на користь розгляду можливості використання електронного 
голосування у широкому значенні, тобто включаючи можливість 
використання відповідного обладнання та технологій безпосе-
редньо на виборчій дільниці.

Висновки. Інформаційно-комунікаційні технології є одним 
із найважливіших інструментів, який сьогодні використовуєть-
ся для розвитку науки, промисловості, медицини, але органами 
публічної влади з метою покращення прозорості та ефективнос-
ті їх діяльності. Ці технології визнаються необхідними для впро-
вадження концепції належного врядування у державотворчу 
практику, зокрема, шляхом використання електронного голо-
сування. Попри приклади успішного використання електро-
нного голосування, наприклад, в Естонській Республіці, для 
України говорити про можливість заміни ним традиційного 
способу голосування зарано. Адже досвід Естонії свідчить про 
поступове впровадження інформаційних технологій в різні 
управлінські сфери, передусім функціонування вищих органів 
державної влади, а також про створення належної правової 
основи. Для України використання електронного голосування 
також має отримати попередню концептуальну оцінку, а також 
опрацювання належного правового регулювання та створення 
умов для правозастосовчої практики. 
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A. О. Murtishcheva

Electronic Voting as a Means of Ensuring Good Governance: Estonian 
Experience and Prospects for Ukraine

Summary. The article analyses e-voting as a means of implementing the 
concept of good governance. The article analyses the approaches of international 
institutions to good governance, its principles and means that facilitate its 
implementation, and defines the role of e-voting in the process of ensuring good 
governance. The experience of  the Republic of  Estonia in  the successful 
implementation of electronic voting is outlined, and the problems and prospects 
for its implementation in Ukraine are identified.

At the beginning of the article, the author states that the establishment of the 
rule of law requires a country to form an effective system of public authorities, 
along with the establishment of constitutional guarantees of human and civil rights 
and freedoms, development of high-quality legislation and ensuring proper law 
enforcement practice. For Ukraine, it  is important to take into account the 
experience of European democracies in view of the European integration course 
declared by Ukraine. Good governance is recognised as one of these standards. 
There are different approaches to the definition of good governance in the scientific 
literature and among international organisations dealing with good governance 
issues. There are no unified approaches to the principles of good governance, but 
their implementation depends on finding an optimal and effective system of tools, 
among which in the modern scientific literature is called e-governance.
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E-voting is now considered a component of e-governance. In Ukraine, the 
use of e-voting is being actively discussed in connection with the prospect of holding 
elections either immediately after the end of the martial law regime or even during 
its duration. We believe that the issue of introducing electronic voting is complex 
and needs to be addressed at the conceptual, law-making and law enforcement 
levels, as well as by analysing successful foreign practices. The example of Estonia 
can be used to show the gradual evolution of e-governance, of which e-voting 
is a component.

The first steps towards e-governance were taken by the Estonian authorities 
in 1999–2000, when citizens were able to file tax returns online with significant 
time savings, and the Estonian government abandoned paper-based document 
management in favour of an electronic cabinet. In 2002, the country adopted the 
Riigikogu Election Act, which contained specific provisions on e-voting. In 2012 
it was amended to regulate electronic voting. The amendments concerned the 
principles of e-voting, preparation and implementation of the e-voting procedure, 
including vote verification, suspension and termination of e-voting. The experience 
of Estonia demonstrates the creation of an appropriate legal framework and the 
gradual evolution of the use of electronic technologies in public administration, 
where e-voting is only one of the areas.

The prospect of introducing electronic voting in Ukraine has been discussed 
for quite some time, and not only in the context of the prospects for holding 
elections after the war. The risks of using electronic voting in Ukraine are rightly 
recognised as the following: the risk of cyberattacks by the enemy; the risk 
of election fraud within the country; public distrust of election results; and the 
decreasing importance of the public function of elections.

Information and communication technologies are recognised as necessary 
for the implementation of  the concept of good governance in state-building 
practice, in particular, through the use of electronic voting. Despite the examples 
of successful use of electronic voting, for example, in the Republic of Estonia, it is 
too early for Ukraine to talk about the possibility of replacing the traditional voting 
method. The Estonian experience shows the gradual introduction of information 
technologies in various administrative areas, especially in the functioning of the 
highest state authorities, as well as the creation of an appropriate legal framework.

Keywords: good governance, electronic voting, elections.


